

# ИДЕИ КОММУНИЗМА



Орган Балаковских горкома КПСС и исполкома городского Совета народных депутатов Саратовской области

№ 45 (8961) \* Среда, 19 марта 1980 года \* Год издания 63-й \* Цена 2 коп.

## Встреча, радостная для всех



14 марта 1980 года из Москвы пришла радостная весть — Анатолий Карпов выехал в Балаково.

При упоминании этого имени каждый балаковец вспоминает блистательную карьеру крупнейшего шахматиста нашего времени. В 18 лет — чемпион мира среди юношей, через год — получает звание гроссмейстера, огромный успех в ряде представительных международных турниров. Затем восхождение на вершину шахматного Олимпа и, ставшие историческими, строки сообщения: «18 октября 1978 года из филиппинского города Багио пришла радостная весть — Анатолий Карпов вновь подтвердил свое звание сильнейшего шахматиста мира!».

И вот двукратный чемпион мира по шахматам в Балакове.

Дорогого гостя балаковцы встречают хлебом-солью. На встрече присутствуют первый секретарь горкома КПСС Г. П. Разжигаяев, председатель горисполкома Л. К. Юрьев, секретарь горкома КПСС В. С. Белова. Чемпиона мира в поездке сопровождают заместитель председателя облспорткомитета М. Д. Бабаков, международный гроссмейстер Н. В. Крогун и другие лица.

Первая поездка в плане ознакомления с предприятиями, стройками и достопримечательностями города — на гидроэлектростанцию имени Ленинского комсомола.

А. Карпова встречают директор Ю. Б. Васильев и секретарь партбюро И. А. Решетнев. Гость знакомится с современным предприятием, беседует с рабочими.

Следующая встреча — в филиале политехнического института. Снова букеты цветов, аплодисменты. Об учебном заведении рассказывает руководитель филиала кандидат технических наук А. Т. Дворячкин. А. Карпов побывал в новом учебном корпусе, сооруженном коллективом Жилстроя, осмотрел спортивный комплекс с плавательным бассейном.

Прощаясь с Карповым, А. Т. Дворячкин говорит:

— Анатолий Евгеньевич, нам доставляет удовольствие сознание того, что вы — выходец, как говорят, из студенческой среды. Студенты Балакова сердечно желают вам больших успехов!

А. Карпов искренне благодарит за теплые слова.

...Заяв заседании в помещении Жилстроя. На встречу с чемпио-

ном мира по шахматам собралась те, творения рук которых А. Карпов видел на гидроэлектростанции и в институте.

Начальник Жилстроя заслуженный строитель РСФСР Н. Л. Стряпчев рассказывает о трудовых делах коллектива, делится творческими планами. Домостроители, как известно, выступили с патриотической инициативой — пятилетний план завершить к 110-й годовщине со дня рождения В. И. Ленина. Задача трудная, но, как считают в коллективе, выполняемая.

Выступивший перед собравшимися А. Карпов высоко оценил творческий труд коллектива, пожелал успешного выполнения социалистических обязательств — завершить пятилетку к 22 апреля 1980 года.

Затем чемпион мира побывал в мастерской по обработке декоративного камня, ознакомился с богатой коллекцией изделий из арагонита. Здесь произошло знаменательное событие: А. Карпову были вручены шахматы и столик, изготовленные мастерами Жилстроя из арагонита.

Вручая дар балаковцев дорогому гостю, первый секретарь горкома КПСС Г. П. Разжигаяев сказал:

— Дорогой Анатолий Евгеньевич! Вручая сегодня этот подарок, мы тем самым отдаем дань

Вашему высокому мастерству, незыблемой воле и мужеству, которые Вы проявили в борьбе за шахматную корону.

От души желаем Вам дальнейших успехов. Балаковцы уверены, что Вы умножите свои творческие усилия и внесете крупный вклад в шахматное искусство. Крепкого здоровья Вам, ярких побед во славу нашей великой Родины!

А. Карпов искренне благодарит за подарок.

В 15 часов чемпиона мира во Дворце культуры строителей ждали представители двухтысячной армии поклонников древней игры.

Расставлены двадцать столиков с шахматами. Двадцати ведущим шахматистам Балакова предстоит сразиться с сильнейшим шахматистом планеты.

Все готово к проведению сеанса. Председатель городской федерации по шахматам А. П. Лошутков от имени спортивной общественности города сердечно приветствует А. Карпова.

Игра началась. Сеанс, за ходом которого наблюдали десятки болельщиков, длился более двух часов. Наконец, судья объявляет результаты: чемпион мира одержал семнадцать побед и три партии закончил ничью. Поздравления принимают начальник конструкторского бюро завода имени Дзержинского Т. Иванова, начальник смены объединения «Химволокно» А. Чашип и студент Е. Кузнецов — их встреча с А. Карповым закончилась мирным исходом.

Вечером чемпион мира по шахматам встретился во Дворце культуры строителей с представителями общественности города. А. Карпов рассказал о современном развитии шахмат, высказал мнение о шансах претендентов на шахматную корону, поделился творческими планами. На поступившие вопросы он дал обстоятельные ответы.

Встреча закончилась демонстрацией телефильма о Балакове.

Ю. КЛАВДИН.

На снимке: А. Карпов беседует с представителями общественности города.

Фото М. Бабенко.



### НОВЫЙ ПРОМУЗЕЛ

Утена (Литовская ССР). Первые отремонтированные тракторные моторы сошли с конвейера утенского ремонтно-механического завода. Этим завершено создание нового промышленного узла в Литве. Он примечателен тем, что сооружен в одном из малых городов республики. Планом рационального размещения производительных сил Литвы, первым этапом выполнения ко-

торого явилось создание комплекса в Утене, намечено развитие и других малых городов республики.

### МАШИНОСТРОИТЕЛИ — ЖИВОТНОВОДАМ

Харьков. Выпуск универсальных транспортеров для перемещения грузов на фермах начал машиностроительный завод «Свет шахтера». На базе серийных шахтных конвейеров здесь созданы комплексы, которые получили многие колхозы и совхозы области. В соответствии с планом социально-экономического развития сельского хозяйства коллективы предприятий взяли на себя заботу о механизации животноводства.

## Дом перед экзаменом



Нужна такая предыстория. О доме 8а в «Огнях коммунизма» 12 февраля 1980 года была напечатана критическая заметка рабочего В. Манаева «План любой ценой», в которой были такие строки: «Штукатуры производили работу на открытых льдом стенах. Поэтому сейчас стены мокрые, штукатурка осыпается...».

Редакция получила из управления «Жилстрой» ответ, подтверждающий этот факт. Сообщалось, что принимаются меры по сушке мокрых углов, их стало значительно меньше.

Теперь должно быть понятно, что я не мог остаться беспристрастным, когда узнал, что дом 8а наконец-то готов к сдаче «выпускного» экзамена. Еду в восьмой микрорайон. Думаю застать еще отделочников, наносящих последние мазки, прежде чем пожелать очередному детину домостроителей доброго пути и на экзамен, и в долгую жизнь.

Вот и сам дом. Девятиэтажный, серии 111-90. Стоит бок о бок со своим собратом — восьмым домом. Их оригинальная архитектура перед заводом крупнопанельного домостроения и монтажниками бригады М. Карташова поставила ряд сложных задач. Если бригада более-менее успешно справлялась с ними, то завод задержал монтаж коробки дома. Его сдача под сантехнические и отделочные работы оттянувшись с сентября до декабря прошлого года.

Два подъезда дома закрыты на всякие замки, вхожу в третий подъезд. Невыстреливший острый запах свежей побелки и свежешелюшенных панелей, дверей и окон. В больших комнатах аккуратно приклеены обои приятных тонов, просторные кухни, облицованные плиткой, шаги заглушает линолеум на утепленной основе. Цепляюще поражает только цвет краски, которой покрыты двери и окна, стены подсобных помещений — какой-то ядовитожелтый.

## Трудовые подарки

У машиностроителей стало традицией отмечать знаменательные даты в жизни страны трудовыми подарками. На днях коллектив цеха дизелей поздравил фрезеровщика В. Сердюкова с досрочным выполнением личной пятилетки. Это восьмой по счету трудовой подарок дизельстроителей к 110-летию В. И. Ленина. Большой производственный опыт позволил перейти В. Сердюкову на расширенный фронт обслуживания оборудования.

Пример в труде показывают фрезеровщик К. Зайцев, токарь Г. Салухов, слесари А. Макаров, В. Капустин. Все они досрочно завершили свои пятилетки.

План февраля цехом выполнен на 100,6 процента.

Л. СВЕЧНИКОВА.

Замечая еще: ванны не подключены к водопроводу, в санузлах еще не установлены смывные бачки, в кухнях нет газовых плит... Придирчиво осматриваю злополучные углы: сухо, чисто, обои и местами не пожелтели, как бы это случилось, если приклеить их к даже чуть сырým углам.

Да, в доме уже не застал отделочников. Только в бытовке встретил главного инженера управления сантехнических работ Жилстроя В. М. Мельникова. Он перечислил те же недостатки, что увидел я сам, сказал, что за три дня до заселения они будут устранены, и добавил:

— Углы сырели на стыках внутренних перегородок с наружными панелями в 84 местах — стали оттаивать после того, как подключили отопление. Там, где они полностью высохли оклеены обоями, в 50 местах еще интенсивно сохнут.

— Цвет покраски оконных рам, дверей не очень удачен...

— К сожалению, другой краски не было.

Я еще заметил, что шокольные панели с рифленой поверхностью, очень удобные в изготовлении для завода, но еще редко применяющиеся на строительстве домов, не побелены, не покрашены. А без этого они не смотрятся, никакого улучшения эстетического вида дома не дают, тогда как именно с этих позиций идет агитация за них. Оказалось, что в перечень работ отделочников по фасаду дома покраска панелей не входит. Жаль...

Однако одно ясно: бригада М. Карташова, 12 бригад отделочников, бригады сантехников А. Калинин, Ю. Мельникова, Г. Огарева и бригада Н. Щеголева, ведущая наружные сети к дому — все работали на совесть. Теперь, после ввода 8а дома в эксплуатацию, до выполнения пятилетнего задания по строительству жилья управлению «Жилстрой» остается сдать три дома: 20, 14 и 10, строительство последнего завершается в городе Пугачеве.

По всей видимости, этот экзамен — выполнение пятилетнего плана ко дню рождения В. И. Ленина — жилстроевцам будет успешно сдан.

Б. ГУСАЛОВ.

19 апреля —

коммунистический  
субботник

## С комсомольским задором

Комсомольцы и молодежь химического завода горячо поддержали начин москвичей о проведении 19 апреля 1980 года коммунистического субботника, посвященного 110-й годовщине со дня рождения В. И. Ленина. В комсомольских организациях цехов и служб прошли собрания, на которых юноши и девушки приняли конкретные обязательства. В этот день молодые рабочие будут трудиться по-ударному, с комсомольским задором.

При комитете ВЛКСМ химзавода создан штаб по подготовке к коммунистическому субботнику. Им разработан план мероприятий по подготовке к празднику труда.

В субботнике примут участие около 400 комсомольцев и молодежи. Около 150 человек будут работать в этот день на благоустройстве города, остальные — на рабочих местах и благоустройстве заводской территории. Комсомольцы наметили в день «красной субботы» собрать 35 тонн металлолома, посадить свыше тысячи деревьев. В фонд пятилетки будет перечислено более тысячи рублей.

В. АСТУЛОВ,  
секретарь комитета ВЛКСМ химзавода.

## ПАМЯТНИКИ ГЕРОИЧЕСКОЙ ИСТОРИИ

Псков. Переменил вывеску краеведческий музей старого города Изборска, расположенный в крепости. Отныне это музей оборонного зодчества псковщины. Он расскажет об искусстве древних строителей, воздвигших первоклассные фортификационные сооружения, которые и поныне возвышаются на холмах и берегах рек.

(По сообщениям корреспондентов ТАСС).



## Я ОТВЕЧАЮ ЗА ВСЕ

Скоро в жизни выпускников 10-го класса средней школы № 15 произойдет важное событие: они окончат среднюю школу. Как перед каждым молодым человеком, вступающим в жизнь, перед ними встанет вопрос: кем быть? Важно не только выбрать профессию, но и стать полезным обществу, найти правильную жизненную позицию. Об этом и шел разговор на комсомольском собрании с повесткой дня: «Я отвечаю за все. Моя жизненная позиция».

Собрание открыла секретарь комсомольской группы Лариса Яковенко. Поставленные ею перед одноклассниками вопросы о выборе профессии, жизненной цели, служении Родине взволновали одноклассников. Собрание прошло организованно. Комсомольцы активно участвовали в обсуждении данных вопросов.

— Учеба — это основная наша обязанность, — сказал в своем выступлении Вячеслав Фролов. — Поэтому мы должны хорошо учиться, овладеть трудовыми навыками, чтобы потом стать отличными специалистами, внести свой вклад в процветание нашей Родины.

Выступившая Наталья Рязанцева обратила внимание товарищей на то, что некоторые комсомольцы недостаточно активно участвуют в общественной жизни класса. Надо не только хорошо учиться, но и воспитывать в себе уважение к окружающим, жить по правилам, установленным в нашем социалистическом обществе.

— Мерой гражданской зрелости, — отметила Галина Проженец, — являются отличная учеба, добросовестный труд. Но учеба у нас пока не на должном уровне. В классе только 11 человек учатся на «четыре» и «пять». Поэтому остальным надо подтянуться в учебе, повысить успеваемость, чтобы закончить десятый класс с хорошими отметками.

В принятом на собрании решении говорится, что комсомольцы приложат все силы для успешного окончания учебного года. Учащиеся запланировали посадить аллею, разбить возле школы цветники, принять активное участие в Ленинском коммунистическом субботнике, а заработанные на нем деньги перечислить в Фонд мира.

П. ГОЛУБЕВ,  
наш внештатный  
корреспондент.

## В гостях — четвероногие друзья

В ходе месячника оборонно-массовой работы, посвященного 62-й годовщине Советской Армии и Военно-Морского Флота, члены клуба служебного собаководства со своими питомцами побывали в средних школах №№ 8, 13, 19.

Показывая служебных собак учащимся младших классов, собаководы преследовали одну цель — привить детям любовь к животным. А выступая перед старшеклассниками, стремились найти среди них новых энтузиастов клуба служебного собаководства.

Демонстрируя выучку шотландской овчарки по кличке Аманс, Марина Полова рассказала и показала ребятам, какого взаимопонимания можно достичь благодаря упорной работе со своим четвероногим другом.

Очень интересно построил показательные выступления председатель совета клуба Владимир Зорин. Он рассказывал о широких возможностях использования служебных собак, сопровождая свой рассказ демонстрацией четких действий своей собаки Ирбита.

Особенный интерес вызвал у ребят эксперимент по опознаванию вещей. Каждому хотелось, чтобы Ирбит нашел его вещь. И любимец публики многим доставил такое удовольствие.

Члены клуба, ученицы средней школы № 8 Зоя Пужак и Марина Миронова показали собак породы овчарка и водолаз из питомника городского ОВД и рассказали об их применении в милицейской службе.

Мы запланировали посетить со своими четвероногими друзьями все школы города, чтобы познакомить ребят с работой нашего клуба, рассказать о цели выращивания и обучения служебных собак.

Н. БЕЛОВА,  
член совета клуба служебного собаководства.

## Идет военно-спортивная игра «Сестричка»



В медицинском училище прошла военно-спортивная игра «Сестричка», посвященная 110-й годовщине со дня рождения великого вождя нашего государства В. И. Ленина. В ней участвовали учащиеся отделения медсестер второго года обучения.

Игре предшествовала очень серьезная, тщательная подготовка, во время которой каждая группа готовила альбом по истории Вооруженных Сил СССР. За эти альбомы, предоставленные судебской коллегии перед началом игры, и получили команды свои первые баллы.

После торжественного построения, сдачи рапортов и проверки оснащения военно-полевых сумок санитарные взводы в полной готовности двинулись в район назначения — озеро Лиево.

Еще издали все заметили, что район заволочено дымом. Мешать было некогда. По команде

все быстро надевают противогазы и преодолевают «зону заражения».

И вот достигнута цель нашего броска. Перед нами — «раненые», «пораженные» радиацией и ОВ, «с ожогами», «извлеченные из обвалов». Быстро, умело и последовательно оказывают сестрички первую и доврачебную медицинскую помощь: накладывают повязки, останавливают кровотечения, производят частичную санобработку, надевают на пострадавших противогазы. Помощь оказана, и «пораженные» доставляются в батальонный медицинский пункт. Здесь команды отчитываются о правильности оказания медицинской помощи.

В ходе соревнования будущие медсестры продемонстрировали не только профессиональные навыки, но и хорошую военную и спортивную подготовку. На следующих этапах они умело пре-

одолевали «зону заражения» попластунски и перебежками в противогазах, метали граматы в цель.

Завершающим этапом борьбы за звание победителя были лыжные гонки, которые осложнились встречным ветром, снегопадом. Игра подходила к концу, но трудно было определить лучших.

И в этой упорной борьбе побеждает 383 группа, где классным руководителем Р. И. Милославская. Победителям вручается переходящий кубок имени Героя Советского Союза П. Е. Сергеева и Почетные грамоты.

На втором месте группа 384, на третьем — 382.

В. БОРИСОВА,  
Н. СЫТИНСКАЯ,  
учащиеся медучилища.

На снимке: санитарные взводы на марше.  
Фото М. Бабенко.

## Лауреаты Государственной премии СССР 1979 года

### РАДИ СЕГОДНЯШНЕГО И ЗАВТРАШНЕГО ДНЯ

Ленинская тема — главная в творчестве Афанасия Коптелова. Вскоре после войны он совершил поездку в Шушенское, которая и послужила началом его работы над Ленинианой. После длительного изучения материалов о жизни и деятельности Владимира Ильича в Сибири, его произведений и писем писатель приступил к роману «Большой зачин». В нем рассказывается о жизни Ленина в Петербурге, ссылке в Сибирь, его приезде в Красноярск. Затем вышел в свет другой роман — «Возгорится пламя», события которого происходят, главным образом, в Шушенском. И, наконец, завершение трилогии — «Точка опоры» — о борьбе вождя пролетариата за создание газеты «Искра», за создание партии.

Роман «Точка опоры» состоит из двух книг. Государственная премия СССР присуждена Афанасию Коптелову за вторую книгу, которая охватывает период деятельности Ленина с 1902 по 1905 год. Она начинается приездом Владимира Ильича и Надежды Константиновны Крупской в Лондон, где через год состоялся исторический Второй съезд РСДРП.

Если для первых двух романов действие географически определялось Москвой, Петербургом и местом сибирской ссылки В. И. Ленина, то в «Точке опоры» — действие переносится в Швейцарию и Англию, Мюнхен, Одессу, Самару и Петербург. Но все эти книги отличают строгая документальность, историческая достоверность, тщательный отбор деталей. Сам Коптелов говорит: «Работая над трилогией, я всегда помнил, что самое дорогое и важное для читателя — документ, историческая подлинность и достоверность, правда факта. Причем эта документальность должна быть осоз-

на писателем художественно, то есть нужно не просто цитировать, например, письма Ильича, а находить для каждого из них, воссоздавать обстановку, при которых они писались».

Афанасий Коптелов определяет свои произведения по жанру как политические романы. Это книги не только о Ленине, но и о других деятелях партии, возглавлявших и направлявших революционное движение в России, побеждавших в острейших, бескомпромиссных схватках явных и тайных врагов. В «Точке опоры» нас ожидают встречи с Бабушкиным, Горьким, Бауманом, Плехановым и другими.

Почему же роман называется «Точкой опоры»? Автор избрал эпиграфом крылатые ленинские слова: «Можно было бы, видеюшая известное изречение, сказать: «Дайте нам организацию революционеров — и мы перевернем Россию!». Такой «точкой опоры» для Ленина явилось революционное движение народных масс во главе с рабочей марксистской партией и ее большевистским органом — газетой «Искра».

Отсюда видно, что главную свою ставку Ленин делал на рабочий класс. В книге рассказывается об одном из представителей этого класса — Иване Васильевиче Бабушкине. Бежав из тюрьмы, Бабушкин, не зная ни одного иностранного языка, через всю Европу пробрался в Лондон к Владимиру Ильичу. Ленин необычайно высоко оценил мужество и стойкость верного соратника, искренне радовался за товарища: «Золотой он человек! Действует упорно и целеустремленно. Из таких рабочих передовиков выкуются крупные партийные работники. Любят болтать, что наша партия будто бы «интеллигентская». Вот яркое доказательство — воссо-

даем подлинно рабочую марксистскую партию!». И таких, как Бабушкин, было немало. Явная и тайная война, которую вела против них царская охранка, возглавляемая Зубатовым, не могла остановить распространение революционных идей в России.

Центральное место в повествовании занимают споры вокруг проекта Программы партии, подготовка к проведению Второго съезда РСДРП. Художник рисует ожесточенную борьбу, разгоревшуюся на самом съезде между мартовцами и твердыми ленинцами. С издевкой пишет он о беспринципности и интригах Мартова, о голокружительных салто-мортале, продельваемых краснобаем Трошким, «пустой балаболкой», как его аттестует один из героев романа.

Перед читателем зримо предстают и по-барски снисходительный, знающий себе цену Плеханов, и истерически взвинченная Вера Засулич, и спокойно сдержанный, неотразимый в своей логике Ленин. Художник беспощадно обнажает предательскую, двурушническую натуру Мартова, поведевшего после съезда ожесточенную борьбу против большевиков, ничем не гнушаясь в этой борьбе. Хорошо показаны в книге и колебания Плеханова, приведшие его в то время к разрыву с Лениным.

Но образ Ленина показан в романе не только в его отношениях с оппонентами, но и с друзьями. В романе рассказано, как бережно, нежно относился Ильич к близким, товарищам по партии. Человеческая доброта, принципиальность — вот важнейшие ленинские черты, на которых постоянно останавливается внимание автор романа. Такое широкое понятие, как гуманизм, воспринимается в книге отнюдь не отвлеченно, не расплывчато. Нельзя любить все человечество, утверждает писатель, не любя каждого лично близких, окружающих тебя людей. Писатель показал также особенность характера В. И. Ленина, как тонкое чувство юмо-

ра, острое неприятие мещанства, безответственности, ханжества. Те или иные качества Ленина часто проявляются в исключительных обстоятельствах: самоотверженное служение Отчизне в условиях вынужденной разлуки с ней и строжайшей конспирации, неустанная, непримиримая борьба за четкость партийной линии. В обстановке, требующей наивысшего интеллектуального и духовного напряжения, с особой силой проявляются индивидуальные свойства характера — нравственные, волевые, эмоциональные.

Роман завершается встречей Ленина с Горьким в момент нарастания первой русской революции. Радость встречи, которую испытывают два великих человека, подчеркивается оптимизмом ленинских слов: «У нас, друзья мои, все впереди. И бои, и победы. Впереди наша окончательная победа!». И действительно, впереди у Ленина были еще годы нелегкой борьбы, эмиграция, подполье. Впереди был Октябрь. Возможно, об этом писатель расскажет в своих новых романах. Но и то, что уже написано сейчас — трилогия Афанасия Коптелова — значительный вклад в советскую художественную Лениниану.

Читая роман «Точка опоры», вспоминаешь слова Луначарского «Равняться по Ленину никто не может, но всякий должен. Всякий должен изо всех сил равняться по Ленину, в чем только можно поднимать до этого уровня... свою работу, свою жизнь, свою борьбу». Именно такую высокую задачу писатель ставит перед своими читателями.

Общезвестно, что знание и понимание истории способствует решению актуальных проблем современности. И сегодня мы снова и снова обращаемся к книгам о Владимире Ильиче прежде всего потому, что живая память о нем необходима в повседневной и непростой борьбе, которую советские люди ведут за будущее, за мир.

Л. КАРПАКОВА,  
библиотекарь отдела обслуживания центральной библиотеки.

**КОГДА** председатель профкома производства Л. И. Дорошенко назвала среди передовиков имя Тедеевой и указала на ее портрет на фотостенде, у меня невольно вырвалось:

— Какое строгое лицо, прямо как у педагога.

А Любовь Ивановна откликнулась:

— Да ведь она и есть у нас педагог, рабочий педагог только. Как раз сейчас в крутильно-перемоточном цехе действует школа передового опыта, где перемотчицы изучают передовые приемы, которыми в совершенстве владеет

движения, но так обдуманы они у нее.

Инженеры называют ее маршрут у машин возвратно-поступательным. Внимательно следит Любовь Николаевна за рабочими местами машины (а их 28). Увидев обрыв нити, мгновенным движением остановит рычажком этот участок, отыщет кончик оборванной на бобине нити, сматает один или два витка и, споро подхватив такой же кончик нити на питающей катушке, быстро свяжет их стандартным ткацким узлом. А затем, заправив нить, вновь включает участок в общий

стоят две оценки «отлично»: отличное технологическое состояние машин, отличное качество выпускаемой продукции. Эти начала коммунистического отношения к труду передает наставник ударник коммунистического труда Тедеева своим ученицам.

За короткий срок овладели профессией перемотчицы и уже перевыполняют нормы Надя Большак, Люба Подвинцева и другие. А Рамиля Муратова уже на равных вступила в трудовое соперничество с наставницей.

Прошлотоднее задание Любовь Николаевна выполнила за девять месяцев, сейчас работает в счет июня 1980 года.

Начиная с 1976 года, ей ежегодно вручается почетный Знак «Победитель социалистического соревнования».

В школе передового опыта Тедеевой прошли учебу более тридцати перемотчиц из ее и других смен.

От машины к машине, от одной перемотчицы к другой переходит она, подсказывает, а где и прямо показывает, как можно быстрее заправить нить, ликвидировать ее обрыв.

— Непривычно чувствовать себя в этой роли, — говорит Любовь Николаевна, и тут же отходит от меня к машине, останавливает одно из рабочих мест, мгновенно ликвидирует обрыв, включает рычажок пуска и, смущенно улыбаясь, говорит:

— Работать легче, чем учить.

И начинает хвалить своих старательных девчат из смены: Катю Колегову, Веру Куликову, Женю Балаеву, Тамару Чуланову, Наташу Борисову, говорит, что очень хорошо помогает в работе помощник мастера Петр Егорович Цумбулов.

Недалеко от ее машин на стене в цехе слова призывного лозунга: каждому дню пятилетки — высокую отдачу труда!

Словно бы о ней. Желая узнать от нее самой, как этого можно достичь, спрашиваю, как добилась она высокой производительности труда.

— Да все очень просто, — отвечает. — Надо только внимательно и точно выполнять все приемы, правильно организовать работу, настроиться на нее, и этот ритм уже сам поможет экономить время на всех операциях. Да, машину еще любить надо, хороший уход за ней даст свой результат. В общем, нужна сноровка и любовь к делу.

— А в школе подшефной, как дела? — спрашиваю.

— Вам и об этом уже рассказали, — смущенно улыбается Любовь Николаевна. — Там моя работа только начинается. Недавно избрана председателем совета добровольной семьи и школе. Может, узнали, что родительский опыт есть. Дома своих двое.

Были уже в подшефной десятой школе, беседовали с учителями, начинаем закреплять своих рабочих подругами. А потом спросим их, где и как работают. Думаю, что польза будет.

Проходя по территории объединения, я еще раз внимательно посмотрела на фотографию Любови Николаевны на Доске почета производства. Красное лицо, внимательные глаза. И снова вспомнилось, как мне ее назвали «рабочий педагог». Как верно сказано! Успехов вам в вашей рабочей педагогике!

Г. ПЕТРОВА.

• Современник

# РАБОЧИЙ ПЕДАГОГ

Тедеева. А лицо такое строгое только на фотографии. В жизни она у нас человек улыбкастый. Скромная, доброжелательная к людям. Член профкома производства.

Об открытии такой школы я услышала еще раньше в отделе технического обучения объединения, где сосредоточен подготовленный инженером отдела НОТ интересный материал по обобщению передовых методов труда перемотчицы крутильно-перемоточного цеха кордного производства № 3 Любови Николаевны Тедеевой.

В нем было подмечено все, что так характерно для труда этой замечательной женщины.

И что Любовь Николаевна приходит на смену заранее, чтобы выяснить у оменщицы, как работала машина. И то, как она тщательно проверяет техническое состояние бобинажных машин, на которых работает, исправны ли все нитепроводящие детали, залило ли масло в замасливающее корыто, хорошо ли вычищены машины.

Как старательная хозяйка, готовясь к работе, она ставит у машины тележки с шелком, пустые тележки для готовой продукции, для пустых и бракованных катушек, а потом — катушки с шелком на веретена машины. И включает машину в работу. Работает спокойно, уверенно, в своем тедеевском темпе.

С 1971 года работает Любовь Николаевна перемотчицей в этом цехе.

— А на «Химволокно» я пришла работать еще раньше, — вспоминает она. — Три года проработала пряжищицей на опытной установке. Когда ее закрыли на ремонт, перевели сюда. Цех был небольшой, всего 7 машин стояло. Специальность перемотчицы понравилась, стала приглядываться, как работают другие. А когда работа нравилась, то дело быстро на лад пошло.

Вот так ладно начав, она на загляденье многим работает сегодня, да так, что ее рабочие приемы стали предметом изучения, примером для других.

Она обслуживает полторы машины, а иногда и две, и три, хотя по норме положена одна.

Казалось бы, привычны все

рабочий ритм. И на всю эту операцию тратит всего 18 секунд. 18 вместо 37 по норме!

При обходе машин Любовь Николаевна снимает готовые бобины с шелком, взвешивает наработанную продукцию.

— На сколько же бобин наматывает она шелк за смену? — спрашиваю у технолога цеха Н. П. Морозовой.

— До четырехсот, — отвечает Надежда Петровна. — Ее ежемесячная выработка достигает 14 тонн, тогда как у средней работницы составляет 9,8—10 тонн.

Талант у нее на работу. Вы только поглядите на ее руки в деле. Ведь если средняя работница тратит на смену питающей катушки 15,6 секунды, то Люба — 9,2, на сьем наработанной бобины — 20,6 секунды, а Люба — 11,4. И так экономит время на каждой операции, переводя эти драгоценные секунды в тонны сверхплановой продукции.

И что самое ценное — продукция Тедеевой всегда высокого качества. Четыре раза в месяц скрупулезно проверяют контролеры ОТК продукцию каждой перемотчицы. Любина всегда бывает на отличку. Вот в прошлом году у кого 42, у кого 23 бобины было забраковано, а у нее всего лишь семь за год — из многих тысяч. А за последние четыре месяца не было вовсе; тогда как борьба за качество у перемотчицы — трудоемкий процесс. Один только пух на нитях каждые двенадцать минут убирать нужно.

Видели бы вы, как заботливо Люба заканчивает смену. Крепко в ней хозяйская жилка сидит. Освободит полностью машину от катушек и конусов, произведет ее обмашку, тщательно очистит валы от намотов и пуха, подметет пол на рабочем месте. Потом наденет на вычищенную машину конуса и, подготовив для бесперебойной работы смеищицы тележки с шелком, слает смену. Я поэтому так подробно рассказываю, что не всем еще присущи это чуткое хозяйское отношение к оборудованию, эта рабочая ласка к машине, которая помогает трудиться производительнее.

А ведь все это и позволяет Любови Николаевне ежемесячно перевыполнять норму выработки.

В ее характеристике рядом



Новый производственный корпус, предназначенный для изготовления формоустойчивого трикотажного полотна, вступает в строй в Московском объединении по выпуску верхнего трикотажа. В нем установлено высокопроизводительное вязальное оборудование и три стабилизационно-отделочные линии.

На снимке: помощник мастера В. М. Ипполитов у новых вязальных машин.

Фото В. Кунова (Фотохроника ТАСС).

## С заботой об охране природы

В целях сохранения и умножения для будущих поколений природных богатств страны, ЦК КПСС, Верховный Совет СССР и Совет Министров СССР в последние годы приняли ряд важнейших решений, направленных на дальнейшее улучшение охраны окружающей среды и рациональное использование природных ресурсов.

После принятия в 1972 году постановлений «О мерах по предотвращению загрязнения бассейнов рек Волги и Урала неочищенными сточными водами» и «Об усилении охраны природы и улучшении использования природных ресурсов» в объединении «Химволокно» были разработаны на 9-ю и 10-ю пятилетки мероприятия по охране окружающей среды.

Современные химические предприятия представляют собой сложные промышленные комплексы с высокой степенью механизации и автоматизации производственных процессов. Вполне естественно, что в процессе многостадийных физико-химических превращений в технологических процессах возможно неполное использование сырья или образование побочных, не применяемых в производстве продуктов. Это не только снижает технологические показатели производственных процессов, но и приводит к значительному загрязнению окружающей среды отходами производства. Ведущим в решении проблемы охраны природы и экономического использования сырья и материалов является техническое оснащение предприятий, направленное на ликвидацию или сокращение выбросов вредных веществ в атмосферу и открытые водоемы. Комплексом мероприятий по нашему объединению предусматривалось: реконструкция действующих очистных сооружений промстоков с увеличением мощности, строительство сооружений биологической доочистки цинкосодержащих стоков, сооружений водооборотных систем с переходом на замкнутый цикл водоснабжения и другие. Стоимость капитальных вложений в создание такого комплекса водоохранных мероприятий должна была составить 25,5 миллиона рублей. Планировалось строительство газоочистных установок по очистке вентиляционных выбросов от сероуглерода для каждого вискозного производства с рекуперацией сероуглерода, что позволяет, кроме снижения загрязнения атмосферы, производить вторичное использование сырья в технологии. Капитальные затраты на мероприятия по охране атмосферы составили 20,7 миллиона рублей. Общая сметная стоимость капитальных вложений на мероприятия по охране окружающей среды по нашему объединению составила 46,2 миллиона рублей.

В течение 9-й и 10-й пятилеток наряду с осуществлением намеченных мероприятий по строительству очистных сооружений проводилась работа по усовершенствованию технологических процессов, сокращению расхода сырья, материалов, энергоресурсов, что позволило при увеличении выпуска продукции иметь все

тот же неувеличивающийся объем сбрасываемых стоков и загрязнений в них, а с выполнением мероприятий сократить во допотребление, водоотведение и сброс загрязнений. За 9-ю и четыре года десятой пятилетки объединении на проведение природоохранных мероприятий было израсходовано 28 миллионов рублей.

В 1975 году была введена в эксплуатацию водооборотная система № 2 сернокислотного производства и сокращен на 14 миллионов кубических метров водо забор и сброс стоков.

В 1976 году после завершения работ по реконструкции были улучшены в эксплуатацию сооружения механо-химической очистки промстоков мощностью 145,5 тысячи кубических метров в сутки и очистной цинкосодержащих стоков на контактных осветлителях.

В 1977 году после завершения наладочных работ на этих очистных сооружениях сократился сброс цинка на 22 процента, сероводорода и взвешенных веществ более чем в два раза. Во втором полугодии 1979 года принята в эксплуатацию водооборотная система № 1.

В 1980 году за счет работы водооборотной системы № 1 на 6 миллиона кубических метра в год сократится потребление свежей воды из Волги и сброс стоков. Проведение этих водоохранных мероприятий уже в 1979 году позволило иметь в Волге концентрацию солей цинка в пределах норм, установленных правилами охраны поверхностных вод для водоемов первой категории.

За счет улучшения технического состояния газоочистных сооружений и стабилизации технологического процесса по очистке вентиляционных выбросов от сероводорода в 1979 году сократился сброс сероводорода в атмосферу. Однако не выполняются в намеченные сроки мероприятия по строительству и вводу в эксплуатацию газоочистных установок по очистке вентвыбросов от сероуглерода, что и не позволяет значительно сократить его выброс в атмосферу. Для разработки эффективных мероприятий и принятия мер по предотвращению загрязнения окружающей среды необходимо осуществлять постоянный контроль за уровнем загрязнения атмосферы, почвы и водных объектов.

В нашем городе контроль за уровнем загрязнения атмосферы и водоемов осуществляется озерной станцией и промышленными предприятиями, которые не имеют должного технического оснащения, не всегда могут определить изменение загрязнения атмосферы и водоемов в связи с изменениями гидрометеорологических условий и тем более предупреждать руководителей города и предприятий о возможности подобных изменений.

В целях улучшения охраны природы необходимо усиление этого контроля и организация более квалифицированного наблюдения за уровнем загрязнения внешней природной среды.

В. СТЕПАНОВ, заместитель главного инженера по охране природы объединения «Химволокно».



С ЕГОДНЯ здесь можно найти такие документы, которые расскажут вам, как закладывалась первая плита в здания комбината химического волокна, познакомят с первыми ударниками коммунистического труда нынешнего объединения «Химволокно», увидеть в подлиннике трудовые рапорты коллективов о выполнении обязательств в честь XXIII съезда КПСС.

В музее есть интересные стенды, альбомы, рассказывающие о строительстве ГЭС, материалы о ТЭЦ-4, заводе им. Дзержинского и судоремзаводе.

А вот находки со дна Саратовского моря. Это дар геологов изыскательской экспедиции, работавшей в котловане. Теперь этот раздел пополнился экспонатами, найденными самими учениками. Так образовалась приличная палеонтологическая коллекция, которая помогает изучать историю Земли.

Мысль о создании музея подали ветеран педагогического труда Анна Ивановна Быкова. Идея понравилась всем членам учительского коллектива и комсомольскому активу школы. Комсомольцы избрали директором музея Таню Козолину, ученицу 9 класса. Ныне она работает старшим инженером Гидропроекта.

Кроме сбора материала об истории города, о строительстве в городе, краеведы завязали переписку с музеями страны. Музей им. Ленина в Баку подарил более 40 ценнейших документов, в числе которых — фотокопии документов об установлении Советской власти в Закавказье, материалы и фото подпольной типографии «Нина», фотокопии речей С. М. Кирова и его писем к В. И. Ленину. Работники филиала центрального музея им. Ленина в Москве прислали богатейший материал, тридцать фотографий прислали из г. Ульяновска, повествующих о местах, связанных с жизнью Ленина. Эти материалы хранятся в Ленинской комнате.

В последнее время в альбомах и на стендах появилось много новых материалов, рассказывающих о предприятиях нашего города, о выполнении ими планов десятой пятилетки, новых достижениях, фотографии людей, своим трудом умножающих славу нашего города.

Оформлены новые стенды о производственном объединении «Балаковорезинотехника» им. 50-летия СССР, отдельный стенд —

## В ПЕРЕДИ — неустанный поиск

Средней школе № 15 в этом году исполняется 20 лет. Значительное место в биографии учебного заведения занимает краеведческий музей.

Он создавался вместе с развивающимся городом. Открытие музея состоялось 5 марта 1966 года, а материал начали собирать, конечно, раньше.

«Предприятие коммунистического труда» — о Саратовской ГЭС им. Ленинского комсомола. Интересен альбом о Дворце культуры строителей, тем самым начата тема о культуре нашего города. Поиск по этой теме продолжается.

Дополнены и те стенды, которые были в музее первыми.

Благодаря ежегодным походам ребят по родному краю, открыт целый раздел интересной коллекции экспонатов истории и быта балаковской земли: домашняя утварь конца XVIII—XIX вв.

Обо всем богатстве музея трудно рассказать в газетной статье. Это надо увидеть, послушать лекции, которые читают учащиеся.

Основное направление, по которому работает музей в этом году, — воплощение ленинских идей на Саратовской земле. Классы получили задания по поиску.

Например, по теме «В боях отстаивали Отчизну свою» пионеры ищут участников Великой Отечественной войны, проживающих в нашем микрорайоне. Задача краеведов не только собрать документы, но и организовать встречи. Так, в феврале 1980 года состоялась встреча с участником Великой Отечественной войны Алексеем Яковлевичем Заболотным. Он не только ветеран войны, но и ветеран труда. Вся его послевоенная жизнь связана со стройками на Волге. От встреч с такими людьми остаются фотографии, альбомы, документы и огромные впечатления у учащихся.

Самая обширная тема вояска — «В буднях великих строек». Бывая на производствах, знакомясь с тружениками, оформляя документы, учащиеся приобретают навыки работы с документами, общения с людьми.

Недавно в краеведческий музей был приглашен человек интересной судьбы — Владимир

Ильич Поляков. Его портрет — на стенде «Саратовгэсстрой — крупнейшая строительная организация города». Он участник Великой Отечественной войны, Герой Социалистического Труда. Поднимал целину, строил Куйбышевскую ГЭС и с первого дня — строитель Саратовской ГЭС.

С интересом слушали старшеклассники рассказ машиниста экскаватора о трудной, но интересной работе механизатора. Он сообщил, что в честь ленинского юбилея уже 40 экипажей УСМР выполнили план 10-й пятилетки, а остальные обязались выполнить план десятой пятилетки к 110-й годовщине со дня рождения В. И. Ленина.

При музее работает лекторская группа. До конца учебного года здесь будет прочитан специальный цикл лекций.

Всей работой краеведческого музея руководит Антонина Акиндиновна Васильева, постоянный консультант — Анна Ивановна Быкова. Кропотливую работу ведет совет музея под руководством директора музея девятиклассницы Наташи Смирновой. Энтузиастами музейного дела стали Игорь Никонов, Валя Третьяк, Женя Пермяков, Саша Кузнецов, Павел Белов, Оля Кретова, Юра Суровцев и др.

Комната для музея стала мала, но здесь интересно. Можно не только слушать рассказы, лекции, а и просто посмотреть, подумать, рассмотреть экспонаты, альбомы, фотографии, диаграммы, архивные документы.

**В. НАУМОВА,**  
маленький внештатный корреспондент.

На снимке: создатель музея, ветеран партии и труда, заслуженный учитель школы РСФСР А. И. Быкова (в центре) и первый директор музея Т. И. Таганова беседуют с учащимися школы.

Фото М. Бабенко.

ском оригинале — «Разные заметки одного математика») указывает на непринужденный характер подбора материала и его изложения.

Сборник — это своеобразная коллекция небольших историко-математических исследований, интересных задач, оригинальных и неожиданных доказательств, наконец, математических анекдотов. Каждому, кто увлекается математикой, книга покажется интересной.

**М. КОРОТКОВА,**  
зав. отделом книжного магазина № 2.

### За безопасность движения

## Правила обязательны для всех

Последний месяц зимы позади. Каковы же его итоги? За этот месяц зарегистрировано 5 дорожно-транспортных происшествий, из них 2 столкновения на нерегулируемых перекрестках, при которых автомобили получили значительные повреждения. Но особую тревогу вызывает количество происшествий, связанных с нарушением правил дорожного движения.

Из 5 происшествий, зарегистрированных в феврале, в трех виновны пешеходы, попавшие в критические ситуации вследствие своей неосмотрительности, беспечности и незнания правил дорожного движения. Так, учащийся 4 класса школы № 16 А. Горлов перебежал улицу перед близко идущим транспортом, в результате был сбит проходящим автомобилем. Горлов получил травму головы.

Г. И. Кузнецова пыталась перебежать проезжую часть улицы и была сбит проходившим автомобилем. Н. В. Абросимов также переходил улицу, не убедившись в безопасности, был сбит автомо-

билем и госпитализирован. За последние 3 месяца было зарегистрировано несколько происшествий, когда пешеход, сбитый автомобилем, чувствовал себя довольно хорошо, мог добраться до дома, но через некоторое время обращался к врачу. Дорожное происшествие регистрировалось в свою очередь работникам госавтоинспекции приходилось искать автомобиль и его владельца, причастного к происшествию. А данных, как правило, для розыска очень мало, так как пострадавший не знает ни марки, ни номера машины, ни очевидцев случившегося.

Остается напомнить, что в конце зимы особенно часты гололеды и туманы, что осложняет дорожные условия, а поэтому строгое соблюдение правил дорожного движения, взаимная вежливость участников движения позволят сократить число критических дорожных ситуаций.

**М. ТАТАРИНОВ,**  
инспектор дорожной службы, младший сержант милиции.

## Мошенница задержана

И вот она сидит в милицееком УАЗе. Нет, она не спрашивает, почему ее задержали и даже не возмущается, потому что только теперь поняла: наступил конец ее мошеннической деятельности.

А началось все в то утро, когда Л. П. Сучкова, 1936 года рождения, человек без определенного места жительства и работы, надев поверх пальто белый халат и выдавая себя за

работника торговли, «посещала» детские и торговые учреждения города. Она предлагала сотрудникам этих учреждений свои услуги в приобретении ательсинов, получала от них деньги и уходила. Обманутых людей оказалось немало.

Мошенница предстанет перед народным судом.

**В. МАСЛОВ,**  
майор милиции.

## по следам неопубликованных писем

«Мы, работники Балаковского комплексного отдела проектной конторы управления «Саратовавтотор», испытываем большие неудобства в связи с тем, что на работу нам приходится ездить на автобусах, обслуживающих маршрут № 7. А они ходят очень неравномерно: то как говорится, «пусто», а чаще всего «пусто»...»

Письмо для принятия мер было направлено начальнику пассажирского автопредприятия Н. В. Чукалну. В ответе редакции он сообщил:

— Действительно, в отдельные дни ноября-декабря автобусы, обслуживающие маршрут № 7, были перегружены.

Администрация автопредприятия, учитывая неудовлетворительную работу водителей автобусов на данном маршруте, наметила ряд мероприятий для устранения недостатков.

В частности, было заменено руководство автоколонны, усилен контроль за работой водителей

на маршруте, решен вопрос подключения точки отъезда водителя на конечной остановке «Железнодорожный вокзал» к центральному диспетчерскому пункту.

Выполнение намеченных мероприятий существенно улучшило перевозку пассажиров на данном маршруте.

В то же время в январе из-за несвоевременной очистки дорог, допускались отклонения движения автобусов от существующего графика.

Отделом эксплуатации проведена проверка работы водителей на данном маршруте 6 и 7 февраля. В результате проверки установлено, что автобусы приходили в 8-18 и 8-25 на конечную остановку «Железнодорожный вокзал» были загружены на 50 процентов.

Для улучшения перевозки работников управления «Саратовавтотор», руководству управления следует рассмотреть вопрос организации работы служащих с 9 часов, так как все предприятия промышленной зоны начинают рабочий день с 8 часов.

**Редактор**  
**В. Д. ДЕЛАШИНСКИЙ**

## В КИНОТЕАТРАХ

19—20 марта.

Россия.

КОРТИК — в 9. КАСКАДЕРЫ — в 11, 13, 15, 17, 19, 21.

Космос.

БОЛЬШОЕ КОСМИЧЕСКОЕ ПУТЕШЕСТВИЕ — в 9. ЯРОСЛАВНА — КОРОЛЕВА ФРАНЦИИ — в 11, 13, 15, 17, 19, 21.

XX лет ВЛКСМ. Большой зал БЕЛЫЕ ВОЛКИ — в 9, 10, 30. КОРОЛЬ ДЖУНГЛЕЙ (в 2-х сериях) — в 12, 15, 18-15, 21.

Малый зал.

ЕДИНСТВЕННАЯ — в 14, 16, 18-15, 20.

Октябрь.

Мультсборник ПРИКЛЮЧЕНИЯ МАЛЫША ГИПОПОТА — в 9, 11, 13, 15. ТАЕЖНАЯ ПОВЕСТЬ — в 17, 19, 21.

Газета выходит четыре раза в неделю

НАШ АДРЕС: площадь Свердлова, 4а. ТЕЛЕФОНЫ: редактор 4-07-84, зам. редактора 4-07-61, ответственный секретарь 4-07-40, отдел промышленности 4-06-87, отдел писем 4-15-01, бухгалтерия 4-07-84. Почтовый индекс 413800.

Отпечатана способом высокой печати в полиграфическом объединении «Авангард» управления издательств, полиграфии и книжной торговли Саратовского облисполкома г. Балаково, пл. Свердлова, 6А. Объем 1 п. л., заказ № 45, тираж 23890.

### На книжной полке

## Коллекция оригинального

Вы еще не успели почитать книгу, добраться, как говорится, до сути, а уже заинтригованы. Ну, хотя бы вот этими интересными мыслями, взятыми наугад. «Я постоянно встречаю людей, сомневающийся, в большинстве случаев без достаточных оснований, в своих возможностях». «Хорошая математическая штука лучше дюжины посредственных работ: она также является лучшей математикой...»

Так непосредственно пишет в книге «Математическая смесь» один из крупнейших современных английских математиков Дж. Литлвуд. Его оригинальное произведение принадлежит к редкому жанру собрания математических очерков — мичуратор. Да и само название книги (в англий-

ском оригинале — «Разные заметки одного математика») указывает на непринужденный характер подбора материала и его изложения. Сборник — это своеобразная коллекция небольших историко-математических исследований, интересных задач, оригинальных и неожиданных доказательств, наконец, математических анекдотов. Каждому, кто увлекается математикой, книга покажется интересной.

**М. КОРОТКОВА,**  
зав. отделом книжного магазина № 2.